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Το βιβλίο αυτό υπάρχει χάρη στα παιδιά μου. Η ασυγκράτητη 
λαχτάρα τους να μεγαλώσουν και να ανακαλύψουν τον κό
σμο, η ακόρεστη περιέργειά τους και η επιθυμία τους να μά
θουν στάθηκαν η δύναμη που πυροδότησε μέσα μου μια δια
δικασία επεξεργασίας πολύχρωμων φανταστικών ιστο ριών, 
τις οποίες έβαλα στο χαρτί μόνο και μόνο για την καθαρή 
απόλαυση του να το κάνω. Η ψυχοθεραπεία μέσω ύπνωσης 
έκανε τα υπόλοιπα: με βοήθησε να μετατρέψω σε λέξεις την 
παρατήρηση εκείνης της τόσο κοντινής σ’ εμένα πραγματι
κότητας και έτσι να συνδιαλλαγώ με το συγκεκριμένο πλαίσιο 
με τον πιο ανάλαφρο και διασκεδαστικό τρόπο. 
Η θέληση να φτιάξω για τα παιδιά μου διηγήματα και ιστο
ρίες που θα μιλάνε γι’ αυτά, για εμένα, για εμάς, για τη ζωή 
και τις ελπίδες μας μεγάλωνε παράλληλα με το ενδιαφέρον 
τους να αλληλεπιδράσουν με αυτές τις ιστορίες, να προσθέ
σουν λεπτομέρειες, να ρωτήσουν και να διευκρινίσουν, να τις 
επαναλάβουν άπειρες φορές, σχεδόν από μνήμης.

Το σημείο εκκίνησης: Η παρατήρηση  
της πραγματικότητας

Από καταβολής κόσμου, οι ιστορίες γράφονται με αφετηρία 
την παρατήρηση της πραγματικότητας. Σκοπός των ιστοριών 
είναι να επιδράσουν έμμεσα στην πραγματικότητα, να περά
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σουν μηνύματα σε μια απλή και κατανοητή από τα παιδιά 
γλώσσα, να διευκολύνουν την εσωτερίκευση εννοιών μέσα 
από την ταύτισή τους με φανταστικούς ή μυθιστορηματικούς 
χαρακτήρες που ενεργούν ακολουθώντας διάφορα σενάρια. 
Μέσα από τις ιστορίες επιδιώκονται, με ευχάριστο για όλους 
τρόπο, η προώθηση της μάθησης και η αναγνώριση των συ
ναισθημάτων που γεννιούνται αλλά συχνά δεν έχουν όνομα. 
Ακόμα όμως κι όταν τους δίνεται ένα όνομα, δεν είναι δεδο
μένο ότι το παιδί θα καταφέρει να συνδέσει αυτά τα συναι
σθήματα με δικές του εμπειρίες και να καταλάβει αμέσως 
την αντιστοιχία. Ο συσχετισμός μπορεί να γίνει αργότερα, 
αλλά μόνο εφόσον το συναισθηματικόσχεσιακό πλαίσιο, 
που λειτουργεί ως υπόβαθρο στην επικοινωνία (κυρίως τη 
μη λεκτική, όπως είναι για παράδειγμα ο τόνος της φωνής 
και η μίμηση), θα επιτρέψει να κατανοηθούν πραγματικά οι 
εμπειρίες και τα συναισθήματα που έχει κανείς βιώσει. 

Οι λέξεις των συναισθημάτων

Οι λέξεις που χρησιμοποιούνται στις ιστορίες, στους μύθους, 
στα παραμύθια και στις διηγήσεις μπορούν να ευνοήσουν 
αυτή τη διαδικασία αναγνώρισης των βιωμένων συναισθη
μάτων και εμπειριών. Με ποιο τρόπο; Βλέποντας τον αντί
κτυπο που προκαλούν στον χώρο και στον χρόνο, καθώς το 
παιδί καταλαβαίνει ότι αυτός που διαβάζει δίπλα του νιώθει 
τα ίδια συναισθήματα (και το καταλαβαίνει από τον τρό
πο που ο αφηγητής προσπαθεί να του τα μεταφέρει), ενώ 
παράλληλα αντιλαμβάνεται ότι αυτά τα ίδια συναισθήμα
τα υπήρχαν ανέκαθεν (βλ. την κλασική αρχή «Μια φορά κι 
έναν καιρό…» και το ακόμα πιο κλασικό τέλος «…και ζήσαν 
αυτοί καλά κι εμείς καλύτερα»).
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Εάν όμως τα συναισθήματα και οι εμπειρίες του διαψεύδο
νται συστηματικά, το παιδί θα καταλήξει να τα αντιλαμβάνε
ται ως «λανθασμένα». Το γεγονός αυτό μπορεί να πλήξει την 
αυτοεκτίμησή του και την ολοκληρωμένη αντίληψη που έχει 
για τον εαυτό του, και σίγουρα θα το δυσκολέψει να συνδέσει 
τις σωματικές αντιδράσεις του απέναντι στα συναισθήματα 
(χτυποκάρδι, κοκκίνισμα κ.λπ.) με την ψυχολογική ενεργο
ποίηση που πυροδοτείται με φυσικό τρόπο (επιφυλακή, ανη
συχία, διάθεση για γέλιο κ.λπ.).

Ιστορίες που δημιουργούν ένα καθησυχαστικό 
προηγούμενο

Κατά την ανάγνωση αυτών των ιστοριών και διηγήσεων είναι 
σημαντικό να κατανοούμε το φαινόμενο των συνειρμών, που 
σύμφωνα με τον ψυχολόγο Milton Erickson αποτελεί τον θε
μέλιο λίθο της ψυχοθεραπείας μέσω ύπνωσης: το να ζεις κάτι 
όταν βρίσκεσαι σε κατάσταση ύπνωσης είναι σαν να το ζεις 
πραγματικά. Κατά τον ίδιο τρόπο, όταν διαβάζει κανείς μια 
ιστορία ή όταν ακούει να του τη διηγούνται, μπορεί να φα
νταστεί την περιγραφόμενη πραγματικότητα, αλλά κυρίως 
επικυρώνει τα συναισθήματα, ευχάριστα ή δυσάρεστα, που 
νιώθει καθώς εξελίσσονται τα γεγονότα. Η ακρόαση ιστο
ριών βοηθά να δημιουργηθεί ένα άνοιγμα μέσα στο οποίο 
όλα είναι πιθανά: το να δοκιμάζει κανείς και να δοκιμάζεται 
μέσα στα διάφορα εικονικά πλαίσια δημιουργεί ένα «νοη
τικό προη γούμενο», που θα του φανεί χρήσιμο για πιθανά 
παρόμοια γεγονότα στο μέλλον.
Οι ιστορίες που περιγράφονται εδώ έχουν μέσα τους ένα 
θετικό μήνυμα, το οποίο, όταν ακούγεται ή διαβάζεται, δη
μιουργεί ένα τέτοιο καθησυχαστικό «προηγούμενο». Όταν 
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το παιδί ζήσει κάποια στιγμή φόβου, αγωνίας ή αδιεξόδου 
στην πραγματική ζωή, αυτό το «προηγούμενο» που έχει δη
μιουργηθεί από την ιστορία θα λειτουργήσει ασυνείδητα ως 
διασύνδεση· αυτή τη διασύνδεση το παιδί θα μπορέσει να 
την ανακαλέσει έπειτα στο συνειδητό του με φυσικό τρόπο. 
Έτσι θα βρει μέσα του τα εργαλεία για να ξεπεράσει την 
κατάσταση που αντιμετωπίζει στην πραγματική ζωή. Και αυ
τό δεν ισχύει μόνο για το παιδί· και οι ενήλικες που έχουν 
καθησυχαστικά «προηγούμενα» μπορούν να αυξήσουν την 
γκάμα των θετικών νοητικών εμπειριών τους, από τις οποίες 
στη συνέχεια θα αντλήσουν τα στοιχεία που τους χρειάζονται.

Η γλώσσα των εικόνων

Μέσα από την τυπική γλώσσα της ψυχοθεραπείας μέσω 
ύπνωσης που χρησιμοποιείται στη φρασεολογία αυτών των 
ιστοριών μπορούμε να εξασκηθούμε και να εξασκήσουμε τα 
παιδιά μας έτσι ώστε να δημιουργούν αυθόρμητα αυτές τις 
διασυνδέσεις, αυτές τις νοερές συσχετίσεις που ενεργοποιού
νται με τη «διανοητικοποιημένη» εμπειρία.
Ο τελικός στόχος είναι να διευκολύνουμε την αρμονική ανά
πτυξη του παιδιού μας που θα του επιτρέπει να αναγνωρίζει 
τα συναισθήματά του και, ακόμα περισσότερο, τους φόβους 
του. Ερχόμενο σε επαφή με τις ιστορίες αυτού του βιβλίου, 
το παιδί θα δημιουργήσει εντελώς φυσικά νοερές εικόνες: 
οι καινούριες αυτές εικόνες θα επικαλύψουν τις ήδη υπάρ
χουσες, επιτρέποντας στο παιδί να χρησιμοποιήσει τις νέες 
αναπαραστάσεις για να κατασκευάσει μέσα στον αληθινό 
κόσμο μια πραγματικότητα που δεν υπήρχε πριν. Ας πού
με, μια πραγματικότητα όπου ο φόβος μετασχηματίζεται και 
αξιοποιείται με ωφέλιμο τρόπο, μια πραγματικότητα όπου ο 
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φόβος δεν παραλύει, μια πραγματικότητα όπου ο φόβος δεν 
βγαίνει νικητής. Αυτές οι καινούριες «νοητικές κατα σκευές» 
εμπλουτίζουν τον εσωτερικό του κόσμο και απελευθερώνουν 
το μυαλό του: αυτό που χαρακτηρίζει ένα δημιουργικό παι
δί είναι η δυνατότητα να σκέφτεται ελεύθερα, χωρίς να δε
σμεύεται από προκατασκευασμένες εικόνες.

Φτιάχνοντας μια «αποθήκη με εφόδια»

Η ικανότητα να απεικονίζει νοερά μια πλούσια πραγματικό
τητα βοηθά το παιδί να δημιουργήσει ένα «μέρος» όπου ο 
χρόνος και ο χώρος χάνουν τη μονάδα μέτρησής τους, ένα 
μέρος στο οποίο υπάρχει χρόνος και χώρος για κάθε δρά
ση: η νοερή απεικόνιση οποιασδήποτε κατάστασης ενερ
γοποιεί τον οπτικό φλοιό του εγκεφάλου όπως ακριβώς και 
όταν τη βλέπει κανείς πραγματικά. Κατανοούμε λοιπόν πόσο 
μεγάλη σημασία έχει η ενεργοποίηση μιας φαντασίωσης την 
οποία μπορεί να αναδομήσει νοερά μια τρομακτική ή άβο
λη πραγματικότητα. Αυτό που βιώνεται σε νοητικό επίπεδο 
–στο ασυνείδητο– μπορεί εύκολα να ενσωματωθεί στην απτή 
πραγματικότητα, γιατί είναι πλέον κατανοητό και πιθανό.
Ακόμα πιο αληθινά και χειροπιαστά είναι τα συναισθήμα
τα που τα φανταστικά συμβάντα μάς προκαλούν και μας 
επιτρέπουν να βιώσουμε: τόσο τα γλυκά και ευχάριστα συ
ναισθήματα που παρηγορούν, όσο και τα θλιβερά και αρ
νητικά συναισθήματα, χωρίς όμως τις δυσάρεστες συνέπειες 
που θα είχαν στην πραγματικότητα. Όλα αυτά βοηθούν να 
δημιουργηθεί μια αποθήκη με εφόδια, τα οποία με το πέ
ρασμα του χρόνου αποθηκεύονται στα κυκλώματα της μνή
μης και μπορούν να ανασυρθούν σε διαφορετικές στιγμές 
και πλαίσια.
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Αυτή η αποθήκη είναι ο χώρος όπου τα εφόδια, γνωστά ή όχι, 
τρέφονται από τις καινούριες βιωμένες εμπειρίες και διευρύ
νονται. Με τον κατάλληλο τρόπο αναλογικής, δη μιουργικής 
και διεγερτικής καταγραφής (όπως η ανάγνωση μιας ιστο
ρίας), μπορούμε να ενεργοποιήσουμε και να χρησιμοποιή
σουμε τους διάφορους τρόπους λειτουργίας, ακόμα και αν 
αυτοί βρίσκονται σε διαφορετικά επίπεδα της συνείδησης. 
Τέλος, το να διαβάζουμε ιστορίες στα παιδιά, το να ζούμε 
μαζί τους τα συναισθήματα που μας προσφέρει η αφήγηση, 
και το να μπορούμε να τους παρουσιάζουμε έναν πιθανό 
τρόπο να συγκινούνται με αυτές τις λέξεις μάς επιτρέπουν 
να γίνουμε το πρώτο αντηχείο μέσα στο οποίο μπορούν να 
αρχίσουν να πειραματίζονται.

Ένα εργαλείο διαχείρισης των φόβων

Αυτή η αντιμετώπιση αποδεικνύεται χρήσιμη και απλοποιεί 
τη διαχείριση των φόβων. Όταν το παιδί έχει στη διάθεσή 
του ένα σύνολο διαφορετικών τρόπων προσέγγισης του φό
βου, άρα και μια διαφοροποιημένη γκάμα συναισθημάτων 
και πιθανών επιλογών, είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τα 
γεγονότα της ζωής με μεγαλύτερη αυτοεκτίμηση και φυσι
κότητα. Επειδή η φαντασιακή πραγματικότητα δημιουργεί 
στο ασυνείδητο μια συγκεκριμένη επιλογή χρησιμοποιώντας 
το ίδιο κριτήριο με τη βιωμένη πραγματικότητα (όπως απο
δεικνύουν οι έρευνες στις νευροεπιστήμες), ξέρουμε ότι η 
ανάγνωση αυτών των ιστοριών είναι δυνατόν να υποδείξει 
τον αυθόρμητο εντοπισμό λύσεων που μπορούν να βρεθούν 
χωρίς προσπάθεια σε κάθε ηλικία.
Έχουμε συνηθίσει να λέμε: «Δεν πρέπει να φοβάσαι». Αυτού 
του είδους η επικοινωνία όμως, σε νοητικό επίπεδο, ενερ
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γοποιεί την αναπαράσταση του ίδιου του φόβου. Για παρά
δειγμα, με τη φράση «Δεν πρέπει να σκέφτεσαι ένα κόκκινο 
σφυρί», πετυχαίνουμε ακριβώς να ενεργοποιήσουμε στον 
νου του συνομιλητή μας την εικόνα του κόκκινου σφυριού. Το 
να σκεφτόμαστε διαρκώς τους φόβους μας ή το να στερού
μαστε φυσικές χαρές και πράξεις επειδή φοβόμαστε απαιτεί 
τεράστιες δυνάμεις. Αυτές οι ίδιες δυνάμεις που ξοδεύονται ή 
χαραμίζονται στους φόβους δεν μπορούν πια να διατεθούν ή 
να αξιοποιηθούν με άλλους πιο αποδοτικούς τρόπους.
Για παράδειγμα, ένα άτομο που φοβάται τα αεροπλάνα, 
και ξέρει ότι σε έναν μήνα πρέπει να κάνει ένα αεροπο
ρικό ταξίδι, μπορεί να επιλέξει να παραμείνει σε αγωνία 
καθ’ όλη τη διάρκεια εκείνου του μήνα ή να αποφασίσει 
να ζει μέρα με τη μέρα ό,τι συμβαίνει και να αναβάλει την 
αγωνία για τη στιγμή της πτήσης. Αυτή η τελευταία επιλογή 
θα του επιτρέψει να κερδίσει έναν μήνα ήρεμης ζωής. Αν 
έπειτα το ίδιο αυτό άτομο συνειδητοποιήσει ότι ο φόβος του 
να πετάξει συνδέεται με τον φόβο μήπως πέσει το αεροπλά
νο, μπορεί να επεκτείνει τη στρατηγική του και στην ώρα 
της πτήσης και να θέσει στον εαυτό του την ερώτηση: «Αυτή 
τη στιγμή το αεροπλάνο πέφτει;» Αν η απάντηση είναι «όχι», 
μπορεί να σκεφτεί να χρησιμοποιήσει ξανά την προσέγγιση 
του «εδώ και τώρα» και να μεταθέσει την αγωνία έως τη 
στιγμή που η απάντηση θα είναι «ναι». Αν η απάντηση είναι 
«ναι», τότε έχει κάθε δικαίω μα να αγωνιά!
Συνήθως όμως το αεροπλάνο προσγειώνεται…
Είναι πιο χρήσιμο και στρατηγικό να αλληλεπιδρούμε με 
τον ίδιο τον φόβο και να τον κοιτάζουμε από διαφορετική 
οπτική γωνία, αντί να τον αφήνουμε να μας παραλύει. Γι’ 
αυτόν ακριβώς τον σκοπό γεννήθηκαν οι ιστορίες που θα 
διαβάσετε σε τούτο το βιβλίο.
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Ιστορίες για κάθε ηλικία

Πίσω από κάθε ιστορία του βιβλίου υπάρχει μια «ιδέα» που 
μας συνοδεύει καθώς κινούμαστε σε μια φυσιολογική φάση 
ανάπτυξης, ένα «ηθικό δίδαγμα» που μας επιτρέπει να κοιτά
ξουμε από διαφορετική οπτική γωνία μια φάση αδιεξόδου, 
μια «θεραπευτική» ένδειξη για να ξεπεράσουμε μια φάση η 
οποία θα ήταν φυσιολογική αν αντιμετωπιζόταν στον σωστό 
χρόνο και με τον σωστό τρόπο, αλλά επειδή έχει παραμελη
θεί και παγιωθεί, έχει γίνει πλέον πρόβλημα.

Προτάσεις για να «χρησιμοποιήσετε»  
καλύτερα τις ιστορίες

Καθεμία από τις ιστορίες που ακολουθούν έχει μια εισαγωγή 
που εξηγεί το θέμα και επιδιώκει να συμβάλει στη βαθύτερη 
κατανόηση των εξιστορούμενων γεγονότων.
Στο τέλος κάθε ιστορίας θα βρείτε μερικές ερωτήσεις τις 
οποίες μπορείτε να θέσετε στα παιδιά μόλις ολοκληρωθεί η 
ανάγνωση. Όπως θα δείτε, δεν πρόκειται για ζήτημα κατα
νόησης ή εμβάθυνσης στο κείμενο: κάτι τέτοιο θα ερχόταν 
σε σύγκρουση με την ευχαρίστηση της ανάγνωσης! Οι ερω
τήσεις αυτές χρησιμεύουν για να ανοίξετε διάλογο, έτσι ώστε 
να γνωριστείτε περισσότερο και να επιτρέψετε στα παιδιά να 
μάθουν καλύτερα τον εαυτό τους. Επιπλέον τα παιδιά πειρα
ματίζονται με την πιθανότητα να μιλήσουν για τον εαυτό τους 
χωρίς να νιώθουν ότι εξαναγκάζονται ή ανακρίνονται.
Προσπαθήστε να μην κάνετε κρίσεις για την ποιότητα της 
ανάμνησης: τα παιδιά σίγουρα θα παραλείψουν κάποιο 
κομμάτι της αφήγησης ή μπορεί και να προσθέσουν λεπτο
μέρειες από τη φαντασία τους. Μην τα διορθώσετε: αυτή τη 



στιγμή ο στόχος μας δεν είναι η ακρίβεια των πληροφοριών, 
αλλά το να ακούσουμε ενεργά αυτό που τα παιδιά μπορούν 
να επινοήσουν.
Για να καταφέρετε πάντως να τους μεταδώσετε όλες τις πλη
ροφορίες που περιέχουν οι ιστορίες, μπορείτε να χρησιμο
ποιήσετε το πιο απλό τρικ του κόσμου: μιλήστε για την άμεση 
εμπειρία σας! Για παράδειγμα, πείτε: «Ξέρεις πάλι τι θυμά
μαι εγώ;» «Ξέρεις τι μου άρεσε περισσότερο/λιγότερο;» «Ξέ
ρεις τι δεν κατάλαβα;» κ.λπ. Με αυτό τον τρόπο το παιδί δεν 
θα νιώθει πως το κρίνετε ή το κατηγορείτε, αλλά θα βιώσει 
την εμπειρία μιας πραγματικής ανταλλαγής, κατά την οποία 
θα νιώσει ελεύθερο να εκφράσει τη γνώμη του. Συγχρόνως 
θα έχει την ευχαρίστηση να ακούσει ιδέες διαφορετικές από 
τις δικές του, τις οποίες δεν θα ακολουθεί μια κρίση σχετικά 
με το τι είναι σωστό και τι λάθος.

Και αφού τα είπαμε αυτά… καλή ανάγνωση!
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ΦΟΒΟΙ

✤✤ Ο φόβος να περιμένουμε, η επιθυμία να αποκτήσουμε «τα 
πάντα και αμέσως».

✤✤ Ο φόβος μήπως μείνουμε μόνοι.

Η ιστορία αυτή περιέχει διάφορα θέματα που είναι χαρα-
κτηριστικά της πρώτης παιδικής ηλικίας, τα οποία όμως ξα-
ναβρίσκουμε συχνά και στην ενήλικη ζωή μας: τον φόβο της 
αναμονής και τον φόβο της μοναξιάς. Πολλές φορές τονί-
ζουμε στα παιδιά την ανάγκη να αποκτήσουμε «τα πάντα και 
αμέσως»: ένα αντικείμενο, μια απάντηση, ένα αποτέλεσμα… 
Είναι λες και στην ιδέα της αναμονής ενυπάρχει κάτι τρομα-
κτικό· είναι λες και αυτή η κατάσταση εμπερικλείει την ιδέα 
του κενού. Η διαρκής σκέψη του κενού «κλέβει» πολλές από 
τις δυνάμεις μας, και είναι οι δυνάμεις που θα διαπιστώσου-
με ότι μας λείπουν όταν αναζητάμε πιθανές λύσεις. Και σαν 
να μη φτάνει αυτό, η βιασύνη και η αίσθηση του επείγοντος 
μας κάνουν συχνά να μη λαμβάνουμε υπόψη μας τον άλλο.
Όταν αυτός ο τρόπος συμπεριφοράς γίνεται ο κανόνας στις 
διαπροσωπικές μας σχέσεις, τότε αρχίζει να χάνεται το «σχε-
σιακό έδαφος» εντός του οποίου συναλλασσόμαστε και τελι-
κά βελτιω νόμαστε. Μερικές φορές η ανάγκη να διακριθούμε 
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κρύβει έναν βαθύ φόβο: τον φόβο μήπως μείνουμε μόνοι. Αντί 
να πάρουμε το ρίσκο να εμπλακούμε συναισθηματικά στο 
παιχνίδι, αποσυρόμαστε. Αντί να αντιπαρατεθούμε με τους 
άλλους, απομονωνόμαστε στην ανάγκη μας να είμαστε καλύ-
τεροι. Μερικές φορές μάς είναι πολύ δύσκολο να ανεχθούμε 
την πιθανή ανωτερότητα των άλλων, κι έτσι προσπαθούμε 
να κάνουμε τα πράγματα καλύτερα από αυτούς για να τους 
ξεπεράσουμε. Γιατί όταν κάποιος είναι καλύτερος, έχει την 
ψευδαίσθηση ότι περιτριγυρίζεται από φίλους.
Αυτός ο δρόμος μπορεί να γίνει σιγά σιγά ο μόνος ορατός 
και, κατά συνέπεια, ο μοναδικός δρόμος που μπορεί κανείς 
να ακολουθήσει. Μας απασχολούν τόσο πολύ οι δικές μας 
θέσεις ώστε δεν καταφέρνουμε να δούμε άλλες δυνατότητες. 
Όταν κοιτάζουμε τα πράγματα πάντα από το ίδιο σημείο, δεν 
μπορούμε να δούμε κάτι στην ολότητά του ή έστω να κατα-
νοήσουμε «την άλλη πλευρά». Αυτό δεν σημαίνει πως η θέση 
μας είναι λανθασμένη· απλώς κάποιες φορές δεν πρέπει να 
αισθανόμαστε υποχρεωμένοι να εμμένουμε σε αυτήν πάση 
θυσία. Κάποιες φορές έχει ενδιαφέρον να νιώθουμε ελεύθε-
ροι να κάνουμε και μια διαφορετική επιλογή…
Ώσπου, κάποια στιγμή, προκύπτει κάτι… εκείνο το ψυχικό 
ή σωματικό σύμπτωμα που μας ενοχλεί και μας αποπροσα-
νατολίζει, αλλά συγχρόνως μας αναγκάζει να σταματήσου-
με και να σκεφτούμε. Είναι ο μόνος τρόπος που βρίσκει το 
υποσυνείδητό μας για να εισακουστεί και να μας ζητήσει να 
αφουγκραστούμε τον εαυτό μας.
Τότε κάτι αλλάζει, αν έχει κανείς όρεξη να αισθανθεί ελεύ-
θερος να επιλέξει.

Π ριν από πολύ καιρό, η Χελώνα ήταν 
το πιο ταχύ πλάσμα στον κόσμο. Πήγαινε τόσο 
γρήγορα που κανένα άλλο ζώο δεν μπορούσε  

να τη φτάσει. Και δεν είχε καβούκι!
Η Χελώνα ζούσε σ’ ένα χωριό μαζί με άλλα ζώα: τον 

Γατόπαρδο, τον Ελέφαντα, την Καμηλοπάρδαλη, τη Μαϊμού, 
το Σαλιγκάρι, το Άλογο και πολλά άλλα. Κάθε βράδυ όλα 
μαζεύονταν γύρω από τη φωτιά για να πουν τι είχαν κάνει  
στη διάρκεια της ημέρας.

Η Χελώνα ήθελε πάντα να μιλάει πρώτη και να λέει αυτό 
που της είχε συμβεί. Και όσο οι φίλοι της μιλούσαν, αυτή 
σκεφτόταν όλα όσα είχε ξεχάσει να αναφέρει: μόλις της 
ερχόταν κάτι στο μυαλό, διέκοπτε τους άλλους που μιλούσαν 
με τη σειρά, άλλοτε ζητώντας συγγνώμη κι άλλοτε όχι. Της 
ήταν αδύνατον να περιμένει. Δεν το έκανε από κακία, δεν  
το σκεφτόταν καν: αν της ερχόταν κάτι στο μυαλό, έπρεπε 
να το πει αμέσως, διαφορετικά φοβόταν πως θα το ξεχνούσε…

Εκείνες οι βραδιές ήταν και μια ευκαιρία να οργανώσουν  
όλοι μαζί την εξόρμηση του Σαββάτου: μια ωραία και 
χαρούμενη εκδρομή σε ένα μέρος που επέλεγαν με κοινή 
απόφαση. Το να αποφασίσουν πού θα πήγαιναν ήταν μόνο  
η αφορμή για να σκεφτούν τον δρόμο που θα έκαναν: 
άλλοι ήθελαν να απολαύσουν ένα όμορφο τοπίο, άλλοι 
σκέφτονταν πόσο ωραίο θα ήταν να ξεδιψάσουν σ’ ένα 
γάργαρο ρυάκι, άλλοι μύριζαν ήδη τη χαλαρωτική ευωδιά 
των δέντρων.

Το ραντεβού ήταν πάντα στο ίδιο σημείο και την ίδια ώρα. 
Συχνά το Σαλιγκάρι ερχόταν λίγο καθυστερημένο· μερικές 
φορές ο Ελέφαντας, παρά τα μεγάλα του αφτιά, δεν άκουγε 
το ξυπνητήρι· κάποια πρωινά το Άλογο κλειδωνόταν μέσα 
στο σπίτι, γιατί έχανε το κλειδί. Και τότε ο Γατόπαρδος, σβέλτος 
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και γενναιόψυχος, πήγαινε να πάρει το Σαλιγκάρι· η Μαϊμού, 
ευκίνητη και φασαριόζικη, πήγαινε να ξυπνήσει τον Ελέφαντα· 
και η Καμηλοπάρδαλη κοίταζε απ’ το παράθυρο του σπιτιού 
του Αλόγου και έλεγε στον φίλο της πού είχε παραπέσει  
το κλειδί, ώστε να μπορέσει να βγει.  
Το πιο σημαντικό ήταν να ξεκινήσουν μαζί για να μοιραστούν 
την ωραία μέρα. Καθώς περίμεναν να έρθουν όλοι, 

φλυαρούσαν μεταξύ τους με ευχαρίστηση. Η μοναδική  
που παραπονιόταν για τις καθυστερήσεις ήταν η Χελώνα: 
εκείνη ήταν πάντα συνεπής και χτυπούσε κάτω το πόδι  
της επιδεικτικά όταν πλησίαζε η καθορισμένη ώρα για  
την αναχώρηση. Χαιρετούσε αφηρημένα, δεν ρωτούσε  
κανέναν «τι κάνει» και δεν πρόσεχε τα μικροπράγματα:  
δεν ενδιαφερόταν για το αν οι άλλοι ήταν καλά ή άσχημα,  
αν είχαν ξεκουραστεί την προηγούμενη νύχτα ή όχι…

Μόλις έφταναν όλοι, επιτέλους ξεκινούσαν! Ο καθένας με 
το βήμα του, ο καθένας με τον ρυθμό του· κάποιος μιλούσε, 
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